

英很"庶弱" 促批管理要跟

应对雨雪天 雪后管理



当前正值二十四节气中的大 我国北方地区降雪频繁。降雪 期间,棚室往往不能正常拉放覆盖 物,遇到连续降雪天,闭棚时间会 更长。等到雪停后,要么天气骤 要么继续连阴天,都不利于蔬 菜正常生长。提醒菜农,雪后应根 据天气状况,采取不同的措施,促 进蔬菜复壮, 以获取更高的种植效



植株萎蔫





悬挂反光膜

补光灯补光

雪后连阴天 人工补光补营养

降雪过后,如果天气没有转睛, 依然连阴天,在这种弱光环境下大 棚蔬菜光合作用差,植株体内的有 机营养不足,棚室蔬菜就会出现不 同程度的长势衰弱、黄叶、畸形果等 现象。例如,瓜类蔬菜的瓜打顶、椒 类蔬菜的黄头黄叶、茄果类蔬菜的 茎秆细长等。那么,菜农在管理中就 要注意以下两个方面:

人工补光

不下雨雪时,要尽量将覆盖物拉 起,通过太阳的散射光来增加光照。 同时在棚内加装补光灯,补光灯要 根据蔬菜生长高度讲行灵活调整。 通常情况下,照射范围大的补光灯 距离蔬菜较远,高度保持在距生长 点1.5米-2米左右的距离,照射范围 较小的补光灯一般安装在蔬菜生长 点上方0.5米-1.5米的距离。补光时 间需要根据蔬菜对光照强度的需求 灵活调整。如黄瓜在短日照条件下 有利于雌花分化,所以在光照强度 比较弱的情况下,可以进行相应的 补光,从而提高光合作用,提高产 量,但要注意不要无限延长光照长

此外,还可在后墙悬挂反光膜, 反光膜增加了光照强度,使地表吸 收更多的太阳辐射能,因此,补光的 同时,对提升地温、气温也有一定的 作用。建议反光膜宽度不要超过两 米,否则对后墙的储热有一定影响。

补充有机营养

根据棚内蔬菜长势,叶面喷施富 含游离氨基酸、鱼蛋白等有机营养 的叶面肥,补充叶片营养,提高抗逆 性。根靠叶养、叶靠根长,弱光环境 叶片有机营养合成不足会导致根系 营养不足,根系弱,菜农可以通过冲 施鱼蛋白、甲壳素、微生物菌剂等为 根系补充营养,维持根系生长。

连阴天气过长时,植株生理活动 弱,吸收养分的能力降低,此时应适 当减少坐果,为植株减负。提醒菜 农,千万不要让植株在连阴天超负 荷"工作",否则累坏了棵子,天气转 晴后很长时间不能恢复过来,弊大 干利。



雪后骤晴 缓慢见光防萎蔫

在雨雪天气下,光照不足,植株不 能正常进行光合作用,长时间处于饥饿 状态,一旦天气转晴,光照强烈,棚内温 度上升很快,空气湿度下降迅速,蔬菜 叶片蒸腾量大,蒸腾速度也快,而根系 吸水能力还比较弱,导致叶片蒸腾作用 消耗的水分多于根系吸收的水分,于是 造成叶片发生萎蔫现象。因此,当雪后 骤晴,菜农要注意让蔬菜缓慢见光,同 时适当叶面补水,防止植株发生萎蔫现

缓慢拉放覆盖物

天气骤晴后,光照强度大,覆盖物 拉放要缓,让植株叶片缓慢见光,如大 棚保温被可以先卷起三分之一, 半小 时到一小时后, 植株表现正常后, 再 往上拉起三分之一,然后依次拉起保

在弱光环境下,植株容易出现徒长 现象,特别是对于处于营养生长期及结

果初期的蔬菜,因此, 晴天时可适当多 通风,将棚中温度调控得比平时稍低 些,如黄瓜白天最高温可以控制在28℃ 左右,晚上最低温12℃-13℃。对于出 现徒长的植株,可以叶面喷施磷酸二氢 钾,促进植株恢复生长。

叶面补充水分

发现植株萎蔫,晴天的中午前后可 适当给叶片喷洒清水,及时补充水分, 也可在清水中加入少量功能型叶面肥, 如甲壳素、海藻酸类叶面肥,提高叶片 的抗逆能力,缓解萎蔫症状。

出现萎蔫的植株,根系生长都很 弱,吸收能力达不到蒸腾的要求,因此, 促生庞大的根群,提升根系的吸水能 力,可以降低莠舊发生几率。建议根据 植株长势,灌施氨基酸、菌剂类的生根 产品,养护根系、促根生长的同时,提升 植株的抗逆能力,缓解或避免萎蔫现象 出现。



安全防病 植株更健壮

降雪天气过后,蔬菜整体长势偏 弱,更容易遭受病原菌侵染。菜农应根 据棚内植株病害发生情况安全用药,保 证蔬菜健壮生长。

预防病害 优选生物农药

如果棚内蔬菜没有发生病害,天气 晴朗后,为预防病害可选择枯草芽孢杆 菌、哈茨木霉菌等生物农药。例如,枯草 芽孢杆菌可防治多种病害,根部施用可 防治镰刀菌、曲霉菌、丝核菌属引起的 十传病害:叶面喷施可防治白粉病、霜 霉病、疫病、灰霉病等。生物农药安全又 高效,且持效期长,不易产生药害。

此外,菜农也可使用空气消毒片预 防病害,特别是针对气传病害,如灰霉

病、绵疫病等,做好空气消毒,切断空气 传播的渠道,可预防病害发生。空气消 毒片使用简单,副作用更小,不容易出 现药害,成本也更低,不管晴天、阴天, 都可以使用。用法也特别简单,在钢丝 下悬挂小矿水瓶,加入温水,投入4偏-6片空气消毒片即可,防治效果较好。

治疗病害 选用安全高效的药剂

如果已经发现植株叶片或果实上 有病斑,晴天后建议选择针对性强的药 剂,如咯菌腈、噻唑锌等,全面防治病 害。用药时,还要注意阴天后蔬菜抗逆 性下降,更容易出现药害,要注意减少 复配药剂,选择安全高效的杀菌剂。

本报记者 果志华



低温障碍 及时缓解

降温降雪天气来临前,菜农们 都会提前做好棚室的保温工作,但 是一旦遇到寒潮或大雪降温天气, 一些老旧棚室保温性差,蔬菜难免 会出现低温障碍,从而影响植株正 常生长。通常低温障碍有冷害和冻 害两种。零度以上的低温伤害称冷 害,零度以下的低温伤害称为冻害。 蔬菜遇到低温,会表现出多种症状, 如幼苗遇低温,子叶上举,叶背向上 反卷,叶缘逐渐萎蔫干枯;若低温持 续时间长,叶片暗绿无光,顶芽生长 点受冻,根系生长受阻,导致形成畸 形花,造成低温落花或畸形果;果实 不易着色成熟或着色浅影响品质,严 重的植株呈水浸状,茎叶干枯而死。

对于出现低温障碍的棚室,建 议菜农在天气转晴后喷施海藻酸 类、甲壳素类等功能型叶面肥,或使 用红糖配合磷酸二氢钾进行叶面喷 施,以增加蔬菜抗性,促进植株快速 恢复。